

ОТ РЕДАКЦИИ / EDITORIAL

Дорогие коллеги!

Очередной номер нашего журнала традиционно посвящен результатам научных исследований российских авторов в сфере политической науки и религиоведения. Редколлегия серии системно решает задачу развертывания научной дискуссии в широком формате и без ограничения проблематики. Свобода творческого самовыражения, обеспеченная на страницах издания, высоко оценена исследователями многих регионов нашей страны.

В данном номере опубликованы работы 48 авторов, в том числе 13 докторов (географических, исторических, политических, философских) наук, 19 кандидатов (географических, исторических, политических, социологических, философских, юридических) наук, 9 аспирантов и соискателей и 7 специалистов (журналистов, работников библиотек и архивов). Они представляют 18 вузов и 3 академических института 12 городов страны: Барнаула, Белгорода, Иркутска, Краснодара, Москвы, Новосибирска, Санкт-Петербурга, Саратова, Улан-Удэ, Читы, Ярославля. Среди авторов 30 мужчин и 18 женщин.

В журнале представлены исследования в области наиболее популярных в настоящее время социально-гуманитарных научных дисциплин. Структура и формат издания позволяют вовлечь в дискуссию представителей разных отраслей научного знания, обогащая тем самым исследовательский процесс, осуществляя неформальную кооперацию и обеспечивая ему междисциплинарный статус.

Кроме двух основных разделов, в журнале для удобства читателя выделено 13 тематических рубрик. Большинство рубрик данного номера являются традиционными и были введены редколлгией с первых номеров, другие появляются эпизодически. Наша политика направлена на создание устойчивой, но гибкой структуры журнала, позволяющей авторам и читателям работать в известных направлениях и легко ориентироваться в массиве опубликованных материалов. С другой стороны, мы исходим из того, что не авторы созданы для структуры, а структура создается для авторов, поэтому мы публикуем любые материалы, если они оригинальны и вызывают научный и общественный интерес, не дожидаясь, пока их наберется на полноценную рубрику.

Одной из целей регионального научного журнала является организация диалога между исследователями разного научного статуса, что позволяет обеспечить преемственность научных поколений, формирование профильных школ и поиск участников для создания временных творческих коллективов. Для редколлегии не имеют значения статус и научные регалии потенциального автора, но принципиально научное значение и общественное звучание материала. С этой целью каждая работа анонимно проходит экспертизу у членов редколлегии и экспертного совета. Не скрою, иногда возникают разные мнения и обнаруживаются противоположные позиции, но мы всегда пытаемся достичь компромисса в пользу авторов. Работы, вызвавшие серьезные замечания, возвращаются авторам на доработку.

Принципиальными для себя мы считаем три рубрики: «Вопросы методологии, источниковедения, историографии и библиографии», «Научная и об-

щественная жизнь» и «Юбилейные даты». Вопросы методологии – это суть и сущность инструментария и технологий исследовательского процесса. Для достаточно новых для нашей страны научных дисциплин, в том числе политологии и религиоведения, это важнейшие проблемы, без которых невозможно обеспечить объективность и эффективность исследовательского процесса. Учитывая реалии сегодняшнего дня, когда научные издания выходят малыми тиражами, фактически только для самих авторов, важно информировать научную общественность региона о книжных новинках и проведенных научных и научно-общественных мероприятиях. Исходя из ограниченного числа исследователей, работающих в архивах, мы информируем других ученых об интересных и вновь обнаруженных архивных источниках. В целях решения этой задачи и обеспечения соответствующего уровня редколлегия сотрудничает с работниками архивов и научных библиотек.

Широкий общественный резонанс вызывает рубрика, посвященная памяти и этапным рубежам в жизни наших коллег – историков, политологов, религиоведов, философов, юристов и т. д. Находясь в общем научном, социальном, политическом и духовном пространствах, мы непрерывно взаимодействуем друг с другом, а через это неизбежно влияем на взгляды, подходы и действия своих коллег, учеников, а иногда и учителей. Вместе с тем мы зачастую очень мало знаем о людях, с которыми вместе работаем, а это может осложнить взаимоотношения и затруднить организацию контактов. Для молодых исследователей не будет лишним знать имена и жизненный путь основоположников творческих и научных школ, пионеров-исследователей, организаторов академической науки и высшей школы.

Редколлегия не практикует выпуск тематических номеров, ибо установленная периодичность не позволяет делать это без снижения коммуникационных параметров информационного процесса. Вместе с тем иногда естественным образом формируется такой состав материала, который создает некую тематическую доминанту. В частности, в данном номере в этом качестве выступили материалы, объединенные в рубрике «Мигранты и принимающее общество». Сегодня это актуальнейшая политическая проблема не только для нашей страны, но и для большинства зарубежных государств, в том числе и стран благополучной Европы и Северной Америки. Эта рубрика в значительной степени подготовлена известным иркутским ученым, патриархом исследований миграционных процессов проф. В. И. Дятловым. Она объединила восемь материалов десяти авторов из разных городов России.

Значительное число авторов нашей серии представляют не только вузы и академические институты, но и профессиональные организации и структуры научной общественности, являясь их организаторами и руководителями. Среди наших партнеров Иркутский МИОН (Д. В. Козлов), Иркутский центр стратегических исследований (В. С. Зверьков), Исследовательский центр «Внутренняя Азия» (В. И. Дятлов), Восточно-Сибирское отделение Русского географического общества (Л. М. Корытный), Иркутское региональное отделение Российской ассоциации политической науки (Ю. А. Зуляр), Клуб молодых ученых «Альянс» (А. В. Петров), Координационный научно-

исследовательский совет по истории пенитенциарной политики Российского государства в Сибири (А. А. Иванов), общественно-политический журнал «Иркутские кулуары» (А. А. Фомин) и др.

Анализ содержания восьмого номера журнала, состава его авторов и высказанных ими мнений, суждений и обнародованных результатов своих исследований свидетельствует о том, что серия «Политология. Религиоведение» научного журнала «Известия Иркутского государственного университета» в определенной степени является и все больше становится органом экспертного сообщества гуманитариев Сибири.

*Д-р ист. наук, профессор
Ю. А. Зуляр*

*Doctor of Historical Sciences, Professor
Yu. A. Zuliar*